

1992-1997加國各大學全日制註冊率維持穩定 兼讀制則下降

加國各大學的大學部的全日制(full-time)學生註冊率，自1992年至1997年秋季，持續維持穩定，但兼讀制(part-time)學生註冊率則呈下降現象，回到1980年水平。各大學的研究所學生註冊率，則呈上升趨勢；而女性就讀企管碩士課程(MBA)人數，是加國15至20年來研究所註冊人數增長之因。

全加拿大暨學院協會(AUCC)、各省的大學協會組織、各大學等共同合作，收集了全國各地大學學生註冊初步資料，顯示各省之間有些顯著差異。全國性來看，註冊為全日制學生的比率，只上升了十分之一個百分點，使全國大學部學生總人數達到502,000名學生；其中七個省份的大學稱，其大學部全日制學生註冊率是介於1996年註冊率的1.5%上下範圍。卑詩省(British Columbia)上升2.7%，是各省之中增幅最大的；然而，緬尼吐巴省(Manitoba)和紐布朗士域省(New Brunswick)則分別下降4.2%、2.7%。

至於兼讀制的大學部學生註冊率方面，全國性來看，下降了4.7%，降至203,000人數。從1993年起，兼讀制的大學部學生註冊人數，就開始持續地下降，至1997年秋季時已降至1980年人數水平之下。大部份各省的大學，這方面的註冊人數呈下降情況，其中降幅最大的是紐布朗士域省(14.4%)，紐芬蘭省(Newfoundland)次之(11.3%)。只有諾瓦斯高沙省(Nova Scotia)和卑詩省，分別增加3.4%、0.8%。

全國性來看全日制研究所學生註冊情形，全日制註冊率下降了四分之一個百分點，從1993年至今，總人數始終徘徊在75,000人上下。但各省情況略不相同：愛德華王子島(Prince Edward Island)上升了17.5%，紐芬蘭省上升了11%；其他各省則呈穩定或下降。

全國性地來看兼讀制的研究所學生註冊情形，兼讀制的註冊率緊接著1996年2.5%(約1,000人)的降幅之後，今年上升了3.2%，總人數達到42,000人。1997年的增幅是否歸因於，更多學生選擇較輕的修課量，或開設兼讀制為主的研究所新課程，未能得知。計有三省報稱，兼讀制研究所學生註冊率呈現大量成長，紐芬蘭省上升了27.2%，紐瓦斯高沙省上升了20.5%，亞伯達省(Alberta)增加了15.7%。安大略省(Ontario)和卑詩省增加。只有紐布朗士域省註冊率下降了5.9%。

1995年數據顯示，34%加國各大學MBA課程學生是女性；相較於1980年，該數據只是21%，1975年則更少。同時期，就讀全加各地大學MBA課程總人數，增加了150%，由1975年的1,554人，增至1995年的3,853人。此外，女性註冊就讀博士班管理課程的人數比率，亦由1975年的6.2%，遽增至1995的32.8%。

參考資料：University Affairs (March 1998) & Guide to Graduate Management Programs in Canada